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Uneltirile contra limbei liturgice.

Este bine cunoscut cetitorilor 
noştri, că de vr’un an íncóce s’a 
iniţiat o mişcare din partea ma
ghiară, care are de scop introduce
rea limbei maghiare ca limba litur
gică, pentru aşa „Maghiari 
greco-catolici w. Acésta cestiune a tre
cut deja prin mai multe lase şi a 
dat de-ocamdată de piedecî la scau
nul papal din Roma, care a respins 
cererea de schimbare a limbei li
turgice. Maghiarisătorii, cari au în
treprins acţiunea nu se astîmperă 
înse. Ei ş’au ales un comitet care 
lucrézá din resputeri pentru a îndu
pleca Curia romană sé cedeze cere* 
rei lor.

Spre a fi înţelâsa de toţi acésta 
mişcare aflăm de bine a reaminti 
cetitorilor noştri, că sub „Maghiari 
greco-catoliciw, cari în adevér nu 
esi stă nicăirî, sunt înţeleşi acei din
tre Românii şi Rutenii din Ungaria, 
ba şi o sémá dintre Românii din 
Transilvania, cari trăind împrăsciaţî 
printre massele compacte maghiare 
şi-au pierdut usul limbei lor materne 
în decursul vécurilor, dér şi-au con
servat religiunea şi în cea mai mare 
parte şi-au păstrat obiceiurile şi por
tul, precum şi consciinţa originei lor.

Acţiunea întreprinsă tinde acum 
de a câştiga pentru aceşti Români 
şi Ruteni dreptul de a se folosi în 
bisericele lor de limba maghiară ca 
limbă liturgică. E învederat, că 
odată pornită acésta maghiarisare 
parţială, ea nu s’ar opri aici, ci ar 
tinde se cuceréscá încetul cu înce
tul cât mai mult teren în bisericile 
despre care e vorba.

Agitaţiunea se índréptá deocam
dată asupra amintitelor ţinuturi es- 
puse greco-catolice, dér ea nu se va 
opri numai aici, ci va rtsbi şi în acele 
ţinuturi locuite de greco-orientali, 
mai ales din Secuime, unde aseme
nea sunt comune românesci, ai că
ror locuitori şi-au pierdut usul limbei 
materne, cu tote că ţin la religia şi 
la neamului lor.

Agitaţiunea pentru maghiarisarea 
liturgiei îşi are, după cum se vede, 
şi părţile ei misterióse, cari nu le 
convine maghiarisatorilor sé se dea 
publicităţii. Acésta o aflăm din foile 
unguresc!, cari spun, că comitetul 
„regnicolaru, care conduce mişcarea 
pentru introducerea limbei maghiare 
în bisericile greco-catolice, încă mai 
de mult a rugat pe sub mână pe re- 
dacţiunile foilor unguresci, ca sé nu 
publice în acéstá cestiune nimic, 
afară de comunicatele, ce le vor 
primi direct din partea amintitului 
comitet, căci altfel numai strică 
„causeiw. Rugarea „pe sub mânău 
a comitetului înse n’a fost luată în 
considerare din partea unor redac- 
ţiuni ale foilor unguresci, caii au 
continuat de-a scrie şi a face anu
mite împărtăşiri. De aceea comite
tul s’a vecjut silit, ca acum sé róge 
pe cale publică pe redacţiunile acelor 
foi, ca se-şi ţină gura şi sé nu mai 
publice, decât comunicatele, ce le 
vor primi dela el.

De-odată cu asta comitetul co
munică foilor unguresci şi o carac
teristică şi perfidă declaraţiune, în 
care dice, că „Românii greco-catolicí, 
deşi în general, au stat în reservă 
faţa cu mişcarea pentru maghiarisa
rea liturgiei, cu escepţiunea câtor
va cjiare, n’au luat posiţiă în contra 
mişcărei, care mişcare de-altmin- 
trelea pe Români nici nu-i intere- 
sézáu. (sic!)

Am cjis, că acésta declaraţiune 
e perfidă şi vom motiva-o chiar 
prin constatarea, ce se face într’ensa, 
că publicistica română a condamnat 
şi a luat posiţiă hotărîtă în contra 
aşa cfisei mişcări pentru maghiarisa
rea liturgiei. Nu numai odată am 
avut ocasiune se cităm îndeosebi ar- 
ticulî scrişi de fóia bisericéscá din 
Blaşiu, în cari s’a protestat cu in
dignare în contra acestui soiü de 
uneltiri de maghiarisare, ce s’au pus 
la cale în tote părţile în „causaw 
maghiarisărei liturgiei. De altă parte 
nu seim, ca vre-o voce din clerul 
român greco-cat. sé se fi ridicat 
vre-odată afirmând, că cestiunea nu 
interesézá pe Români, din contră 
din tote părţile s’au ridicat voci, 
arătând peri cuiul, ce ameninţă ca
racterul naţional al bisericei şi din 
partea acésta.

Se nasce acum întrebarea, — 
ce se impune chiar în urma afirmă
rilor cutezate şi reutációse, despre 
cari vorbim, —  décá este de-ajuns, 
ca uneltirile de maghiarisare a li
turgiei se se discute şi sé se com
bată numai în c|iaristica nostră, ori 
este de lipsă, ca autorităţile nóstre 
superióre bisericescî sé ia posiţiă 
energică în contra acestor uneltiri, 
prevenind astfel periculele viitóre?

Nu trebue sé uităm, că tote 
aceste machinaţiunî de maghiarisare 
se fac în mod sistematic pe un ca
lapod mare, croit cu privire la idea
lul Maghiari ei naţionale viitóre ; nu 
trebue sé uităm, că de mult se vor- 
besce de planul de-a se înfiinţa o 
episcopiă maghiară greco-catolică şi, 
în legătură cu acésta, şi de-o epis
copiă maghiară greco-orientală. De 
vor succede uneltirile comitetului, 
care se numesce regnicolar, va fi 
spartă ghiaţa pentru asemeni planuri.

Ori în ce formă s’ar fi ivit pănă 
acum aceste uneltiri, ele sunt şi ré- 
mân îndreptate, în ţînta lor finală, 
în potriva liturgiei nóstre române 
resăritene în genere. Acésta s’o aibă 
înaintea ochilor căpeteniile biserice- 
lor nóstre; sé-o avem înaintea ochilor 
cu toţii şi incunjurând de astă- 
dată greşelile, ce s’au făcut în tre
cut prin aceea, că nu s’a luat posi
ţiă de cu vreme faţă cu planurile 
de distrugere, sé ne ţinem faţă cu 
cestiunea acésta, pusă la ordinea 
4ilei de maghiarismul violent, de 
înţel0pta maximă străbună: princi' 
piis obsta!

Fóia bisericéscá din Blaşiu ne 
spunea, cá forurile mai înalte bise
ricesc! vor întreprinde paşii de lipsă 
pentru a feri biserica română unită 
de-o nouă calamitate. Aceşti paşi, 
décá nu s’au făcut, trebue sé se facă

neamânat, cu atât mai vîrtos, cu 
cât la din contră, după cum vedem, 
partea adversară va susţine, că t6tă 
afacerea nici că-i intereseză pe Ro
mâni.

„Politica de naţionalitate a 
lui Banffy".

i i .

La încheiarea capitolului întitulat 

„Banffy rëstôrnâ pe Kalnoky", se mai a- 

duce aminte un moment al cestiunei na

ţionale române, care se referă la politica 

esteriórá, susţinându-se, că décá acum acest 

moment séu acéstá parte a numitei cestiunî 

e pusă pe cale bună şi e în ajun de-a fi 

resolvată, „este de-asemenea unul din cele 

mai frumóse succese, ce le a dobândit po

litica de naţionalitate a loi Banffy".

Declaraţia, ce a făcut’o Kalnoky — 

4ice broşura — în tómna anului 1894, 

drept réspuns la interpelarea lui Bezzeviczi, 

cjicând, că după comunicarea categorică a 

guvernului român, se dau din budgetul 

ministeriului român de instrucţiune publică 

circa 150,000 franci anual pentru ajutora

rea unor scoli şi biserici române din Un

garia, — nu i-a scăpat din vedere lui 

Banffy, precum nici aceea, că acest ajutor 

e în contracjicere directă cu legile statului 

ungar.

„Neputând tolera nepăsarea inesplica- 

bilă a guvernelor premergétóre, ca din an 

în an cu o sumă atât de considerabilă bi

sericele şi scólele române din Ungaria, în 

numër relativ destul de mare, sô fie aduse 

în raporturi dependente de guvernul român, 

Banffy a făcut paşi la Bucurescî pentru 

încetarea acestei subvenţiunl.

1 „Guvernul român, cedând intervenţiei 

energice, deschise, dér pe deplin leale, a 

şi încetat trimiterea acestei sume ; numai 

în privinţa sumei de 38.500 lei trimisă şco

lelor române greco-orientale din Braşov a 

afirmat, că aceea nu este o subvenţiă, ci

o despăgubire de natură de drept privat 

pentru acele averi şi venituri bănescl, pe 

cari susţiitorea acestor şcoli, biserica Sf. 

Nicolae, le-a avut în Statul român, dér în 

cursul vremurilor le-a perdut. Dér şi tri

miterea acestei sume guvernul român a în- 

cetat’o cu o perfectă lealitate, depunând’o 

la o bancă din Bucurescî, până când pre

tinsa basă de drept privat a subvenţiei se 

va lumina.

„Banffy însè nu s’a mulţumit cu acéstá 

explicaţiă a subvenţiei şcolelor din Braşov, 

ci punându-se pe cea mai rigurosă basă de 

drept, a cerut dovedi depline, décá acéstá 

subvenţie în realitate are un caracter de 

despăgubire ne ’ndoios, basată pe drept 

privat. Ba, ca guvernul ungar së nu fie 

eventual silit la resolvirea afacerei a se 

sprijini în mod parţial pe doverîile, pe cari 

i-le va da guvernul român, a isbutit, în 

vara anului trecut, ca ministerul instruc

ţiei së trimită o comisiune de anchetă la 

Braşov.

„Astfel afacerea, după ce din cestiune 

politică a devenit cestiune de drept, nu e 

încă terminată, dér judecând după cele de 

pănă acum, va fi uşor, ca ea sô fie resol- 

v*tâ în modul cel mai corëspuncjëtor inte

reselor Statului ungar, décà succesorul lui 

Banffy nu va părăsi pentru vre-o consi

deraţie politică basa de drept acceptată de 

dânsul.

„Subvenţia. şc01elor din Braşov se va

resol va ca o cestiune de drept privat, ér 

cealaltă parte a sumei de 150,000 lei acum 

nu mai vine în ţâră la noi. Banffy ínsé nu 

s’a mulţumit cu aranjarea numai pentru 

acum a acestei afaceri. Prea bine a sciut, 

că în scurt timp guvernul în România va 

întră în mânile unui asemenea partid, ai 

cărui bărbaţi de stat cu greu vor fi atât 

de leali în acéstá cestiune, cum a fost 

Sturdza. Prin disposiţii speciale a voit deci 

sé taie drumul, ca vre-odată sé potă veni 

din România subvenţii secrete pentru bise- 
rioile şi şcolele române.

„A început negooierl cu ministerul 

instrucţiei pentru înfiinţarea unui ast-fel de 

serviciu de control, care pentru viitor va 

face imposibil ca şcolele române din patriă 

sé potă primi măcar un ban subvenţie dela 
guvernul român.

„Prea £resc e, că înfiinţarea acestui 

serviciu de control va aduce cu sine şi un 

control mai riguros şi mai eficace asupra 

şcolelor române. Aceste negocieri nu sunt 

încă terminate şi tocmai de aceea este forte 

de dorit, ca bărbaţii de Stat maghiari, cari 

primesc succesiunea lui Banffy, sé aibă 

atâta putere, hotărîre şi însuşire de con

cepţie, a înfiinţa acest serviciu de control 

în direcţia şi cu atribuţiile, pe cari Banffy 

în principiu ’i le-a acordat.

*

In capitulul următor, broşura se ocupă 

de disposiţiunile politice şi administrative 

ale lui Banffy.

Resolvarea cestiunei naţionalităţilor, 

cjire, Banffy n’a aşteptat’o nici dela o sim

plă acţiune legislativă, cum ar fi desfiin

ţarea legei de naţionalităţi etc., nici dela 

nisce disposiţii administrative séu poliţie

nesc!. A mai sciut, că nici cu centralisarea 

administrativă nu se póte ajunge departe. 

A fost în clar, că greutăţile şi periculele 

acestei cestiunî numai printr’o procedere 

combinativă politică, basată pe principii 

sistematice şi consecuente, se pot calma, 

séu şterge din şirul neajunsurilor şi bóle- 

lor acute politice.

„Banffy a învăţat în curs de aprópe 

trei decenii de esperienţe şi meditaţii ne

întrerupte, că cestiunea naţionalităţilor e o 

cestiune nu numai politică şi administra

tivă, dér tot-odată şi o cestiune culturală 

şi economică. A fost lămurit despre aceea, 

că sâvîrşesce un lucru numai pe jumétate 

acela, care face încercări sé resolve acéstá 

cestiune sub vre-unul din raporturile spe

ciale mai sus amintite ale politicei şi ale 

guvernărei. Din causa acósta el a pus la 

ordinea de c}i a guvernărei acţiunea de re- 

solvare a ei în tote direcţiunile.

„Din punct de vedere politic a aflat 

de lipsă înainte de tóté sé paraliseze pe 

agitatori, ca astfel sé scape poporul şi in

teligenţa română de sub terorismul lor. In 

mod riguros a esecutat fată cu partida naţio

nală română acea disposiţiă categorică a le

gei, după care în Ungaria tocmai din consi

derare la cetăţenia de stat şi la unitatea na- 

ţîunei politice nu se pot constitui partide po

litice pe basă de naţionalitate cu escluderca 

cetăţenilor de altă limbă, fără ca sé vateme 

constituţia. A spulberat deci nu numai co

mitetul naţional român, dér şi acea alianţă 

a naţionalităţilor din patriă, dela care 

omenii politici ai naţionalităţilor au sperat 

în genere reînviarea mişcărilor naţionaliste. 

A atacat dela început şi propaganda, ca- 

re-şî pusese de scop realisarea unităţii 

ceho-slovace, având scopul secret de-a pre-
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g&ti terenul cu mijl6ce culturale şi politice 

pentru o irredentă cehică.

„Şi aicî trebuia să porte un adevărat 

răsboiti de guerilla cu organisaţia secretă 

a naţionalităţilor şi cu planurile energice 

şi invenţiose ale agenţilor ei, întotdâuna 

agili. Nu odată s’a întâmplat, că a putut 

fă zădărnicescă acţiuni bine pregătite ale 

naţionalităţilor prin aceea, că a publicat 

simplamente prealabil în cjiare planurile de 

acţiune, pe cari conducătorii le-au consi

derat ca absolut secrete. Din causa lipsei 

de spaţiu, broşura amintesce numai un cas, 

Zicând: ex tino disce omnes. Etă-1:

„In Februarie 1897 comitetul secret al 

naţionalităţilor s’a întrunit într’o Z* 

otelul „Archiducele Iosifw, pentru ca să 

stabilescă planul unei marî mişcări anti- 

maghiare, ca un fel de contra-demonstraţiă 

la serbările milenare din anul precedent. 

La amiadl membrii comitetului naţionali

tăţilor au subscris procesul verbal şi în 

diminâţa cjilei următore întreg procesul 

verbal a apărut în cele mai principale foi 

ootidiane din Budapesta. Planul pregătit 

cu mare grijă şi precauţiune a fost desco

perit. Acostă descoperire a cădut asupra is

coditorilor planului ca un trăsnet şi din 

acţiunea plănuită nu s’a ales nimicu.

Vom continua.

Din Năseud.
Sf. âO de Marţii i.

Domnule Redactor! Aţi semnalat şi 

D-vostre pericolul, ce ameninţă comunele 

grăniţere din districtul Năsăudului, din 

causă, că li-se cere a garanta cu munţii şi 

pădurile şi păşunile lor un împrumut de o 

jumătate milion, spre a veni într’ajutor la 

construirea unei căi ferate în Valea Some

şului nostru.

Oine cunosce posiţia geografică a ce

lor 44 de comune grăniţerescî, cu o popo- 

raţiune românescă r>e 50.000 suflete, posi- 

ţiă muntosă şi mare parte sterilă, bună mai 

mult pentru a cresce vite, decât a produce 

cereale, unde vitele, din causa iernilor lungi, 

stau 6 luni pe esle şi după o Zi de ară

tură recolta abia face un cârucean de cu- / 

curuzl năcăjiţi; cine scie tote acestea, acela 

va admite, că grea jertfă se cere bieţilor 

grăniţerl cu acest împrumut perit de mare, 

prin care tot capul de om, tînăr ori bă

trân, bărbat ori femeiă, până şi copilul din 

faşe se încarcă de o datoriă de câte 10 fl. 

fie-care.

Şi cine clădesce acesta cale de pri

cină pentru bieţii grăniţerl? „Societatea 

acţionară a liniei ferate din Valea Someşu

lui", în care a întrat şi omul-pacoste pe 

capul grăniţerilor, Ion Ciocan, fără îndoâlă 

cu intenţiunea de a ajunge a^I mâne mem

bru în consiliul de administraţiune, cu o 

plată grasă, cum îi place lui, şi cu ruinarea 

grăniţerilor, cari l’au crescut la scole cu 

stipendii din sudorea lor.

Speculanţi cum sunt astfel de socie

tari fără suflet, ei au înţeles îndată, ce 

lucru minunat ar fi calea acesta, când ei 

ar isbuti s’o clădescă pe banii altora, re- 

servându-şî lor numai recolta, şi gândul 

lor s’a oprit cu drag la grăniţerii Năsău- 

dului. Pe dată ei au dresat un memorand 

cătră ministrul de agricultură, în care îi 

spun, că ei vor să clădescă linia dela Be- 

clean până la Ilva-mică de 43-8 chilometri, 

decă vor fi sprijiniţi din partea celor in

teresaţi. Acesta oale s’ar clădi sub aceleaşi 

condiţiuni, ca şi alte linii vicinale, cu po

duri permanente de pâtră şi fer şi cu clă

diri solide înalte. In Nimigea ungurescă, 

în Salva, Năsăud, Nepos şi Uva mică ar fi 

a se faoe staţiuni potrivite. După planurile 

4*ii devisurile lor, spesele ar fi de 1,812.700 fl., 

din cari 35% seu 635,000 fl. ar fi a se aco

peri ou ajutor dela stat şi cu acţii funda

mentale, er restul de 65°/0 prin acţii de 

prioritate. Ajutorul statului s’a calculat la 

110X00 fl. sub diverse titluri, între al

tele şi ca răscumpărare pentru transportul 

poştei.

Deci ar mai fi de acoperit 325X00 fl. 

din partea celor interesaţi. Interesaţi în 

prima linie ar fi locuitorii din comunele 

districtului Năsăud, cu păduri estinse, în 

linia a doua: întreprinzătorii mai mari din

Valea Someşului, de present „Societatea 

acţionară de lemnărit din Bistriţa-Năsăud“ 

(Biach et comp.), apoi firma „Fraţii Neu- 

berger“. Intreprin4ătorii aceştia înse au de

clarat, că nedispunând de oapitale sufi

ciente, ar pută să ia acţii fundamentale 

numai când li-s’ar acorda terenuri mai 

marî de păduri cu preţuri moderate. Sub 

aceste împrejurări societarii rogă pe minis

tru, ca:

1) Fondul pădurilor manipulate cumu

lativ al comunelor din districtul Năsăudului 

să cumpere acţii fundamentale în preţ no

minal de 400.000 fl.

2. Diferinţa de 125.000 fl. să o an- 

ticipe tot fondul pădurilor comunale, sub 

condiţiunea, ca calea ferată să fie oblicată 

a incassa acostă sumă dimpreună cu 5°/0 

din un fel de taxă suplemrntară de câte

6 fl. de vagonul încărcat, şi acâsta taxă a

o administra direcţiunei silvanale .până le 

totala depurare a sumei de 125.000 fl.

Faţă cu acest proiect al societarilor, 

direcţiunea silvanală din Bistriţă şi-a dat 

părererea următ6re:

1. Societatea căii ferate să se îngri 

jască a acoperi însa-şl suma de 25.000 fl., 

ori să reducă preliminarul de spese cu suma 

acâsta.

2. Fondul pădurilor comunale, con

siderând, că calea construită va spori în 

mod însemnat veniturile pădurilor, să iâe 

acţii fundamentale în valore nominală de

300.000 fl.

3. Comunele se anticipe şi diferinţa 

de 200.000 fl. sub condiţiunile espuse în 

proiectul precedent sub 2, având a se da 

comunelor şi pentru suma acesta acţii fun

damentale.

Astfel comunele grăniţere ar avâ să 

oontribue la clădirea căii ferate cu 500.000 fl. 

sumă, care, în lipsa banilor, urmeză a se 

acoperi prin un împrumut contras prin 

amortisare pe timp de 24 de ani, şi fiind 

că acest împrumut pe timpul indicat ar fi 

a se escompta cu 7%, contribuirea la clă

direa căii ferate ar spori preliminarul de 

spese al pădurilor comunale cu 8o.000 fl. 

pe an. Din suma acesta întreprinzătorii 

lemnăritului din valea Someşului „spereză“ 

a acoperi 12.000 florini din taxele suple- 

m^ntare pentru 2000 de vagone â 6 fl., 

âr alte 2000 florini tot din astfel de taxe 

pentru transporturi de altfl marfă, în total

14.000 fl. remânând în sarcina comunelor

21.000 fl. pe an.

T6te acestea însă sunt calcule de „spe- 

ranţă“, puse în vederea grăniţerilor în co- 

lore „rosătt, spre a-i face se primescă ma

rile jertfe, ce li-se cer. Grăniţerii însă sunt 

păţiţi şi şi-au perdut totâ încrederea în pro

misiunile „domnilor“. In acesta credinţă 

îi întăresco şi purtarea protojudelui admi 

nistrativ din Năsăud în afacerea împru

mutului.

Acest organ al regimului a convocat 

pentru 16 a lunei curente pe toţi primarii 

şi notarii comunelor grăniţere din cercul 

său la un conciliabul în localităţile preto- 

riale. Presentându-se cei chemaţi, protoju- 

dele, i-a introdus în odaie separată, şi în- 

cuind uşa după el, le spuse ce au de a 

face. Terminând el, notarul Năsăudului scose 

un teanc de cole litorgafiate.

„E s tr  a s

din protocolul adunării comitetului comuni

tăţii ............ţinută la . . Martie 1899.

Nro. ' / 1899“ etc. ete.,estras. . . . ' i

şi distribuindu*le celor chemaţi, le spuse 

cum au să le împle. După aceea protoju- 

dele le luâ promisiunea, că 3 Z’!0 vor 

spune nimănui un singur cuvânt despre 

cele comunicate în conciliabul; âr notarul 

din Zagra îi conjmâ, ca mai ales Vicarului 

să nu i-se împârtăşescd nimic.

Întrebăm: pentru ce atâta taină? 

„Gândul bun nu fuge de glasul tare“. Şi 

pentru ce atâta grabă? Ori doră, ca mem* 

brii comitetului să nu se potă reculege, să 

fie suprinşl ? Der procedura acâsta nu e 

nici legală, nici dreptă, nici onorabilă. 

Ministrul-preşedinte Szell a declararat, că 

va ţine la lege, drept şi dreptate; nu se 

teme protojudele Năsăudului, că şeful său 

va afla de purtarea sa ?

O suprindere a vrut să însceneze şi 

primarul diu Năsăud representanţei comu

nale, convocate pentru 19 1. c. In convo

cator nu era pomenire de marea causă, se 

Zicea însă pe urmă: rşi alte propuneri in- 

dependenteu etc.

In şedinţă, după absolvirea progra

mului, ecă primarul scote o hârtie sub

scrisă de el şi de notar privitóre la îm

prumut ; dór intervenind Reverendlssimul 

Domn Vicar, propunerea a fost respinsă cu 

indignare. Vre-o 40 de Năsăudenl moşieşY 

aşteptau afară; ei aveau omul lor în co

mitet, — un semn, şi trădătorii ar fi sburat 

pe ferestrii afară.

t

Szell şi autonomia bisericei ser- 
bescî. ţ)iarul „NarodnostK din Panciova, 

organul partidei moderate sârbesci, privesce 

cu ochi la culme optimişti intenţiunile mi- 

nistrului-preşedinte Szell relativ la autono

mia bisericei serbescl. Cu mare bucuriă 

constată acesta foiă, că prin intervenirea 

lui Szell s’a fixat cfiua alegerei de episcop 

în Neoplanta pe 6 Aprilie n. c. şi astfel 

înlocuirea episcopului prin administrator, 

care stă în contra-Zicere cu dreptul bise

ricesc sârbesc şi care pănă acum s’a sus

ţinut numai prin ingerinţa autorităţilor po

litice, va înceta. „Narodnostu conchide de 

aici, că sub Szell cestiunea autonomiei bi- 

sericei sârbesc! va reîntra în calea ei nor

mală, căci Szell, Zice, e aplecat a-o res

pecta. Aceste păreri atât de optimiste au 

surprins chiar şi pe unele foi clericale un* 

gureşei, cari, se vede, nu s’aşteptă la ast

fel de întorcere în favorul principiului 

autonomist dela era Szell.

Câtuşi noue în „era nouă“.
„Noua erăw a noului regim de 

„drept şi dreptate“, inaugurat cum 
se cjice de guvernul Szell, se introduce 
minunat. Foia catolică „Alhotmânyu 
scrie sub titlul: „Câtuşi noue1,1, urmă- 
torele în numerul seu dela 26 Martie:

„Primim din mai multe părţi infor- 

maţiunî sigure şi acreditate, că ajutorele de 

stat, ce se dau preoţimei lipsite greco-cato 

lice şi greco-orientale, nu se pun la disposi- 

ţia respectivilor decât numai dăcă chitan

ţele sunt contrasemnate de fisolgăbirăi. N’am 

voit să credem, ca cu acestă umilire revol- 

tăt6re a preoţimei de orl-ce confesiune să 

se atenteze din partea ministeriului „legei, 

dreptului şi dreptăţeiu la începutul „erei 

nouău, însă informaţiunile ce le-am primit 

în privinţa acesta, sunt mai pe sas de ori-ce 

îndoială. Credem, că nu e necesar a desfă

şura mai pe larg, că prin acesta li-se dă 

solgăbirăilor asupra preoţimei o putere politică 

atât de discreţionară, care n’o pot motiva 

nici stările escepţionale. Acest regulament 
turcesc este probabil o rămăşiţă a erei 

Banffy, şi în interesul ştergerei lui atra

gem atenţiunea atât a autorităţilor biseri- 

cescl, cât şi a guvernuluitf.

Suntem cu drept cuvent curioşi 
a ved6, ce vor respunde cei din ju 
rul d-lui Szell. La tot caşul mesura 
asupra căreia se aviseză în desco
perirea ce o face 4iarul catolic ma
ghiar — care dă asigurări despre 
corectitatea şi adeverătatea ei — 
constitue una din cele mai tieălose 
arme în contra consciinţei, libertăţii 
şi independenţei clerului nemaghiar, 
„avisat“ la ajutorul de stat. Solgă- 
bireii vor contrasemna chitanţele de 
ridicare a ajutorului numai acelor 
preoţi greco-catolicî şi greco-orien- 
talî, cari vor da promisiuni înainte, 
ca — în contra intereselor bisericei şi po
porului lor — vor fi pe viitor slugile 
stăpânului, la al cărui ajutor vor 
recurge. Avea mare dreptate foia bi- 
seric^scă din Blaşiu, când scria în 
articulul seu din numerul dela 18 
Martie, că subvenţionarea preoţimei 
române din partea statului, consti
tute cel mai ameninţător peri cui 
pentru independenţa clerului şi bi
sericei.

Din Austria.
(0 adunare a Germanilor austriacî. — Rupere de 

cătră Borna)

Germanii naţionali austriacî au ţinut 

alaltăerl, Sâmbătă, o mare adunare po

porală în „Sophien-Saal“ din Vinea ia care 

numărul participanţilor a fost mai mare 

de 4000. A présidât deputatul Wolf.

Ca prim orator a luat cuvântul 

preotul luteran Iuliu Antonius, care a ţinut 

un discurs comemorativ despre Bismarck. 

Tema discursului a fost Zi°erea ^ i  Bis* 

marck : vnoi Germanii numai de Dumncdeu 

ne temema. La finea discursului Antonius a 

Zis, că întocmai ca primăvara, aşa şi acum 

un nou spirit mişcă inimile Germanilor, 

spirit, care le spune, că ei vor să fiă creş

tini evangelicl.

După Antonius a vorbit Tacher, redac

torul unei foi naţionale germane, care în 

vii colori a arătat asupra peri cuiului, ce 

ameninţă Viena şi Austria prin cuceririle 

Cehilor. La finea vorbirei a cetit un proiect 

de resoluţiune, pe care adunarea l’a şi pri

mit. In proiectul acesta se ĉ ice între 

altele :

„Declarăm, că datoria fiă-cărui ce- 

tăţen german este, de-a lua parte din tóté 

puterile lui în apărarea proprietăţii ger

mane contra tendinţelor slave. Respingem 

în modul cel mai hotărît cutezanţa, cu care 

abusézà Slavii imigraţl’în Viena şi în Aus

tria de jos de dreptul streinului, şi lucrâză 

în contra limbei germane şi în contra ca

racterului german al provinciei. Protestăm 

în contra ocupărei de teren a funcţionari

lor slavi şi salutăm planul de а-se înfiinţa 

„Donau Wachtu, provocând pe fiă-care ce- 

tâtén german a conlucra prin faptă la 

„Donau Wachtw şi a lua prin acésta po- 

siţie pe faţă şi pe tote terenele, în viaţa so

cială şi economică, în contra tendinţelor 

cehice“.

Acest proiect de resoluţiune fù pri

mit cu mare însufleţire, după-care consi

lierul comunal Dr. Förster pronunţa o vor

bire aspră în contra antisemiţilor şi a lui 

Lueger. S’a ridicat apoi së rorbéseâ un 
muncitor german din Boemia, care declară, 

că şi muncitorii germani se alătură la miş

carea acésta. La urmă luâ cuvântul Wolf, 

ţinând o lungă vorbire, în care a declarat, 

că Germanii nu vor mai suferi înaintarea 

Slavilor şi provocă la luptă pe Germani în 

contra Slavilor. In fine propune o lungă 

resoluţiune, care în résumât e următorea:

„Orbce simulacru de pace şi ori-ce 

concesiune a guvernului trebue respinsă, 

pănă când prin retragerea ordonanţelor 

nu se va restabili starea dinainte de ordo

nanţe şi nu se va aduce o lege de limbă, 

prin care limba germană să fiă recunoscută 

ca limbă de stat. Şi cea mai mică conce

siune este în stare a slăbi posiţ’a Germa

nilor. Ne ridicăm dér vocea în oontra abu- 

surilor, în numele cetăţenilor germani. Pro

testăm de-asemenea în contra aceea, ca gu

vernul să abuseze, pe basa §-lui 14, de drep

tul săuu.

Tot Sâmbătă s’a ţinut în Viena o 

adunare a reuniunei credincioşilor de con

fesiunea evang. aug., în care s’a primit un 

proiect de resoluţiune, care salută cu bucu

rie noua mişcare religiosă şi ţîntesce la ru

perea de cătră Roma. Preotul evangelic 

Zimmermann a declarat, că mişcarea reli

giosă a Germanilor trebue sprijinită.

Vedem dér, că Nemţii lui Wolf şi 

Schönerer luptă deodată în două direcţiuni: 

în contra Slavilor şi în contra Romei, sub 

divisa lui Bismarck : „Germanul numai de 

DumneZeu se temeu.

Revistă externă.
Conferenţa de pace şi desarmare. 

Lui „Koluische Zeitung“ i-se scrie din Pe- 

tersburg, că numai acele state pot să tri

mită delegaţi la conferenţa de pace şi de

sarmare, cari fac politică esternă indepen

dentă. Turciei i-a succes prin urmare, ca 

Bulgaria să fiă ştârsă din lista acelor 

state.

Lupte în Filippine. O scire tele

grafică din Manilla, isvor american, anunţă, 

că în 25 1. c. diminâţa, întregă linia de
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bătaie americană, a năvălit asupra rându

rilor resculaţilor, silindu-i să ia lupta. A 

fost un atac sângeros între inimici, mai 

ales în direcţiune oătră Mala. Resculaţii au 

fost bătuţi şi scoşî din posiţmnile lo r ! 

„World4* 4ice, oă în atacul acesta au că4ut 

100 de Americani morţi şi răniţi, şi 300— 

400 răsculaţi.

^Produsul m unce i personale a  

fe m e ii m ărita te . Secţiunea centrală a ca

merei belgiane a examinat un proiect de lege 

al deputatului Vandervelde relativ la auto- 

risarea legală a femeii măritate de*a dis

pune de economiile şi de produsul muncei 

sale. Raportorul secţiunei a resumat deli

berările secţiunei, cari sunt favorabile pro

iectului. Dâcă legea va fi votată, ceea-ce e 

probabil, campania feminista va ave de în

registrat o primă victorie în Belgia. Pro* 

iectul de lege al d-lui Vandervelde consa

cră pentru femeiă dreptul de-a dispune de 

munca sa. Seoţiunea centrală a camerei a 

admis în unanimitate acest principiu. E 

vorba de-a protege femeia contra soţului 

risiptor, sâu fără scrupule, care ar vrâ să 

abuseze de autoritatea sa. Etă textul pro

iectului de lege aşa cum l’a adoptat sec

ţiunea :

1) Produsul muncei personale a fe
meii măritate, economiile, cari provin din 
acâstă muncă, sunt supuse disposiţiilor le
gale relative la separaţiunea bunurilor ju
diciare.

2) In cas de contestaţiune, femeia e 
admisă se stabilescă prin tote căile de 
drept, chiar prin notorietate publică, în ce 
consistă bunurile câştigate prin munca sa 
personală. In  acest cas, ea se pote judeca 
fără nici o autorisaţie.

8) Convenţiunile matrimoniale nu pot 
deroga dela acestă lege. Dela data promul- 
:g&rei ei, disposiţiunile ei se aplică tuturor 
soţiilor, orl-care ar fi epoca căsătoriei lor.

4) Orî-ce femeiă măritată este auto- 
risată a depune pe numele ei la Cassa de 
Economie sume pănă la 300 franci. Ea 
pote retrage aceste sume fără autorisaţia 
bărbatului, afară de caşul când acesta ar 
contesta. In acest cas oposiţia se va ju 
deca de cătră judecătorul de pace, în ter
min de 16 diîe.

SCIRILK DILEL
— 15 (2î) Martie.

Antisemitismul nu-i cestiune po
litică ? Maghiarul perciunat Dornbusch Mor 

s’a apucat să redacteze şi el o fóiá, „Un

gari ache Wochenschrift44, în care desfăşu- 

rase o luptă înverşunată contra antisemi

ţilor şi mai ales contra iui Lueger şi soţii 

>sèi antisemiţi din Viena. Din causă însô, 

■că a făcut politică fără ca foia lui să fi 

avut cauţiă, a fost tras la răspundere. Dér 

tribunalul din Budapesta Va achitat, pe cu

vânt, că „antisemitismul nu este o cestiune 

<politică, ci socială/“ Un preot catolic, fiind

că a discutat cestiunea autonomiei biseri- 

cei catolice şi a congruei într’o fóiá cato

lică, e tras la răspundere şi pedepsit pe 

ouvânt, că a făcut politică într’o fóiá care 

3iu avea cauţiune, pe când jidanul Dorn- 

bu^cli, care agita contra antisemitismului, 

este achitat ca nefàcênd politică, măcar 

că antisemitismul evte baaa şi programul 

atâtor partide politice. Acesta, фее „Al- 

Jkotmany44, e primul mugurel al erei nouă*.

O alocuţiune a împeratului Wil- 
helm. Cu prilejul încorporărei prinţului 

Waidemar în armată şi în marină, împăra

tul Wilhelm al Germaniei a pronunţat o 

.alocuţiune aprópe în aceşti termeni: „ţ)iua 

de astăcll are o mare importanţă pentru 

?marină, căci astătjî principele Waidemar, 

fiul principelui Henric, care se află aoum 

yîn extremul Orient, portă pentru prima oră 

uniforma, pe care tatăl său şi mulţi alţi 

-excelenţi oficerl o îmbracă pentru a servi 

patria. Este privilegiul principilor casei de 

iHohenzolern, de-a învăţa încă dela versta 

•de 4ece ani, să-şi întrebuinţeze forţele şi 

^activitatea în serviciul patriei şi de-a face 

parte din primul regiment al gardei, care 

>a văcjut deja în rêndurile sale mai mult 

de un principe din acéstá familie44.

Exposiţie de păpuşi. Peste oâte-va 

ф!е se va deschide în una din sălile Ate- 

ineului român din BucurescI, o exposiţie de

păpuşi, organisată de M. S. Regina. Aceste 

păpuşi au fost donate parte de dómnele 

române şi parte sunt din străinătate. După 

terminarea exposiţiei, aceste păpuşi vor fi 

trimise la Neu-Wied şi de acolo la expo- 

siţia din Paris. Tot în acâstă sală mai sunt 

expuse: evanghelia lucrată de M. S, Regint* 

pentru catedrala din Curtea-de-Argeş, şi 

care este aşezată într’un splendid dulap de 

bronz, precum şi o oonă de sare în minia

tură lucrată de regia monopolurilor statu

lui pentru exposiţia din Paris. M. S. Re

gina a decis ca produsul acestei exposiţii 

să fie în folosul policlinicei „Regina Eli- 

sabeta*.

0 nouă operă de Carmen Sylva. 
M. Sa Regina României a terminat de cu

rând o nouă operă, care va apare în fran- 

ţuzesce, tradusă de d-l Mandy. Titlul volu

mului e „Hétre rougeK (Pagul roşu), o po

vestire de dragoste.

Iernă întârdiată. Din tóté părţile 

se anunţă, că în filele din urmă au oă^ut 

zăpecjî mari, pe uaele locuri chiar fórte 

mari. In Budapeşta zăpada era alaltă-erl 

fórte mare şi trenurile au sosit acolo cu 

mari întârcjierl. In Heves zăpada e de 1./2 

meţru, în Calocea de asemenea; în Tere- 

siopol domnesce adevărat ger. — In stră

inătate încă s’a pus o iârnă aspră acum 

când totă lumea aştâptă primăvara. Ómenii 

abia îşi aduc aminte, ca în Londra d. e. 

să fi fost o iârnă aşa de aspră ca acum.— 

Din Milano se anunţă, că în íntréga Italie 

superiórá domnesoe un frig neobicinuit, 

tóté înghâţă şi zăpada cade mereu. In 

Mantua, Bologna şi Ancona ninge de 

trei clile.

Paroch în a Il-a parochiă gr. or. 
din Orăştie a fost ales erl, Duminecă în 

14/26 Martie c., d*l Joan Moţa, absolvent 

de teologiă, de present colaborator în re

dacţia „Telegrafului Românu din Sibiiu. 

D-l Moţa, precum ni-se scrie din Orăştie, 

a întrunit 125 voturi, d-l loan Budoiü, 

paroch în Câmpurl-Sarduc, 30 de voturi, 

şi clericul abs. Ioan Dobre 1 vot.

Cérta Ungurilor din Brăila. De 

când s’au împăcat acasă, Maghiarii au în- 

oeput cérta în România. Campania se portă 

în contra preotului reformat din Brăila, 

Nagy Sándor, de sigur vre*un ti^zaist şi el. 

Vre-o 20 Unguri publică prin cji*?© decla- 

raţiunl contra lui. Ei ^ic între alfele: 

„Preot s’a făcut individul acesta, dér mi- 

nistrele preoţiei nu le scie. Afară de acésta 

pe lângă calităţile culturale, îi lipsesc şi 

cele morale. Etă dovada: după soirile po- 

sitive, pe care le avem, acest Nagy Sándor 

a fost condamnat de tribunalul din Braşov, 

prin sentinţa nr. 4757, din 5 Noemvre 

1878, la două luni închisore pentru parti

cipare la un furt. Lăcomia şi iubirea de 

argint a lui Nagy Sándor sunt revoltătore. 

Cine are nevoe să se căsătorâscă religios, 

fără să aibă actele pretinse de legile ţărei 

seu de statul civil maghiar, n’are decât să 

se presinte cu parale înaintea acestui preot- 

contrabandă şi tréba e făcută".

Congresul diariştilor. ín 5 Aprilie 

n. ee va deschide în Capitoliul din Roma 

Congresul internaţional al cjiariştilor, care 

va dura cu totul cinci şedinţe, în care se 

vor desbate şi resolva în parte cestiunl, 

cari privesc pressa din lumea întregă.

Succesele unui vapor tăetor de 
ghiaţă. „Ermark44, un vapor tăetor de ghiaţă 

din marina rusă, a reuşit să spargă pe-o 

lungime de-o sută chilometri o banquisă de 

ghiaţă de două picióre grosime, făcând 

ast-fel o lucrare considerată, cu drept cu

vânt, ca o revoluţiune în navigiţiunea 

Balticei.

Operă în Braşov. Directorul teatru
lui d. Leo Bauer anunţă, că stagiunea ope 
rei germane începe Dumineca v’itóre în
2 Aprilie st. n. Personalul operei se com
pune aşa: Capelmaister: W . Rothwell dela 
teatrul orăşeneso din Olmütz. Regison: M. 
Birkholz dela teatrul oraşului Ol mütz. A. 
Lorenz dela teatrul din Ulm. Domni: D. 
Matray I  tenor, I. Conrat I tenor deia tea
trul oraşului Graz, Fr. Bursch tenor liric 
deia teatrul oraşului Lübeck, Ad. Lorenz,
I  bariton, Henr. Björn, bariton dela tea

trul din Pilsen, Max Birkholz, I  bas, Ios. 
Fozlar, pârtii de bas. Dame: Gisela Berk,
I  pârtii de mezzosopran dela teatrul ora
şului Teplitz; Elsa Hesch, subretă dela 
teatrul orăş. din Praga; Iohanna Mugrauer,
I  cântărâţă de coloratură dela teatrul curţii 
din Mannheim; Mitzi Regan I cântărâţă 
jună dşlft teatrul orăşeneso din Elberfeld; 
Kăthfr> Schwarz I  cântârâţă dramatică dela 
teatrul orăş. din Ulm. Cori 10 dame —
10 bărbaţi. Repertoriu: Evangdimann, Flie- 
gender Hollander, Lohengrin, lannhăuser, 
Martha, Rigoletto, Troubadour, Freischutz, 
Faust, Zaubcrflote, Don Juan, Hugenoţii, Fi* 
delio, Tell, Maskenball etc. Abonamente pe
12 representaţiunî (6 ou părechiă, 6 fără 
păreche) cu preţurile obicinuite de abona
ment se primesc la cassă peste 4i în orî-ce 
timp. Abonament pentru 12 representaţiunî: 
balcon fl. 12, fotoliu fl. 9.60, I parchet fl. 
7.20, I I  parchet fl. 6, loc ridicat fl. 6. 
Pentru abonamentele pe 6 representaţii se 
plătesce suma jumătate.

Teatru. A 41 Luni se va representa 
în beneficiul eminentei actriţe, d-şora Lori 
Weiser, pentru a 3-a oră comedia în 4 acte 
vHofgunsta de Thilo şi Trotha.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socaciu .

III.

(Urmare.)

Scola is torică .

Acesta şcolă critică cu deosebire me

toda abstractă deductivă a şcolei britice 

(liberale individualistice) şi arată mai de

parte, că şcola britică a isolat prea mult 

fenomenele economice de celelalte feno

mene sociale, cu cari sunt întreţesute cele 

economice, că a tractat fenomenele econo

mice prea absolut, nu le-a apreciat din 

punct de vedere istoric relativ, adecă după 

cum sunt la anumite popore în diferite lo

curi şi timpuri; că a judecat fals şi prea 

optimistic concurenţa liberă şi urmările ei; 

şi că a expulsat prea mult activitatea sta

tului din economia naţională.

După şcola istorică adevărul se pote 

descoperi numai, seu cu deosebire, pe cale 

empirică istorică, adecă pe calea observării 

faptelor, fenomenelor economice-sociale din 

trecut şi present, după cum în realitate au 

fost şi sunt. Acestă şcolă respinge prin ur

mare de tot, seu în parte metoda basată 

pe abstracţiune, pe hipotesă, seu pe reso- 

namentul apriori.

In  şcola istorică peste tot sunt multe 

direcţiuni, pe cari, pentru o mai uşoră ori

entare, le putem grupa în două şcole deo

sebite şi anume: Şcola sociologică (îm

preună cu cea istorică-culturală) şi şcola 

istorică, naţional economică, numită şi ger

mană.

1. Şcola sociologică în frunte cu Au

gust Compte şi H. Spencer representă ideia, 

că e necesară o teoriă scienţifică socială, 

adecă o sciinţă generală a societăţii ome

nesc!, o sociologia, din care economia po

litică să facă numai o parte, deore-ce o 

teoriă de sine stătătore a sciinţei naţional- 

economice e cu neputinţă, din causă, că 

fenomenele economice stau în strînsă le

gătură cu celelalte elemente ale vieţei 

sociale.

O teoriă sociologică a întemeiat mai 

întâiii filosoful positivist frances A. Compte. 

După vederile acestui mare filosof, trăsu

rile fundamentale ale sociologiei sunt:

1. Că sociologia după firea ei are se scru

teze elementele unei stări sociale şi să 

arate raporturile şi influinţa lor reciprocă;

2. Ea trebue se cuprindă în sine atât o 

teoriă statică, cât şi una dinamică a socie

tăţii: Cea dintâiu are de a scruta legile 

coesistenţei sociale, cea din urmă legile 

desvoltării sociale. Prin acesta ea separă 

absolutul şi pune în locul unei stabilităţi 

închipuite o schimbare regulată. 3) Metoda, 

ce are a o folosi, va fi cu deosebire 

aceea a comparaţiunii istorice fără însă a 

se eschide şi altele. 4) Ea are să fie pă

trunsă de idei etice, de ideia unei dato- 

rinţe sociale, care are se se pună alăturea 

cu drepturile individuale derivate din drep

tul natural. 5) In spiritul şi deducţiunile 

ei practice are să încline spre realisarea 

tuturor problemelor mari, cari în totalita

tea lor fac causa poporului. 6) Tote aces

tea va căuta a le ajunge pe cale pacinică, 

înlocuind revoluţiunea cu evoluţiunea.1)

In stabilirea acestor principii gene

rale constă mai ales meritul epocal al lui 

A. Compte pentru sociologiă. Ele, cu deo

sebire cele 4 dela început, au servit ca 

punct de mânecare şi direcţiyft acelora, 

cari după densul s’au ocupat, fie cu socio

logia, între cari locul prim îl ia H. Spen

cer2), fiă cu istoria civilisaţiunii seu cul

turală, ca Bucle, L. Morgan, Iulius Lipert, 

seu cu etnologia, ca Bastian.

(Va urma.)

D  I  V  ftî I i  S E .
R ă p ire  de fete pe insu le le  S e - 

bride . Căpitanul de corabiă engles Leath 

a făcut o interesantă descoperire privitor la 

mari răpiri de fete, ce se săvârşesc de ani 

de t̂ ile pe insulele Hebride. Fata şefului 

seminţiei din insula Aosta a fost răpită 

dimpreună cu 18 consoţe ale ei de cătră 

personalul corăbiei de serviciu francese 

„Despointes“. Fetele au fost duse pe co

rabie, care a ancorat pe ţărmii altei insule. 

Când şeful seminţiei a aflat despre acest 

furt, a luat o secure, a pătruns în locuinţa 

guvernatorului european şi l’a ucis. Căpi

tanul corăbiei englese „Milduraa luând veste 

despre acest omor, a prins pa şeful de se

minţie, care a erupt în strigătul: «Dór 

Albii să nu-şî ia pedepsa, peatru-că ne ră

pesc fetele ?“ Şeful de seminţie a istorisit 

apoi, că răpirea se face sistematic de cătră 

corăbierii francesî, şi de sigur fata lui în

suşi se află pe corabia, care a ancorat câ- 

te-va 4^e lângă insula Aosta. Căpitanul 

engles Leath a luat numai decât la gonă 

oorabia francesă, oare era tocmai în mo

mentul de a pleca oătră ca9ă. Intre cele 

două corăbii se desfăşura o adevărată luptă 

pe mare în stil mic. Se puşcau împrumutat 

cu revolvere şi tunuri. In fine Francesii 

au trebuit să cedeze. Căpitanul Leath a 

căutat apoi prin cabinele corăbiei „Despo- 

intesu şi a dat de fetele răpite. Tote erau 

de o frumseţe trupéscá uimitóre. Corăbierii 

francesî au mărturisit, că acesta nu este 

prima răpire, nici ‘ei nu sunt cei dintâiu, 

cari se ocupă cu meseria acésta. Acum ur- 

mâză partea mai amusantă a operetei: Când 

fetele răpite au aflat, că Leath vró să le 

ducă índérét la părinţii lor, ele erupseri 

în plâns furtunos declarând, că nu se duc, 

deórece se simt fórte bine pe corabia 

francesă. A trebut dér să fie duse acasft 

cu forţa.

ULTIME SCIKI.
Londra, 26 Martie. Ministrul Lord 

Hereford a ţinut un discurs la „Union 
Clubw; a declarat, că învoela cu 
Francia permite a se spera, ca An
glia va pute ocupa în pace Egiptul 
şi Sudanul. A adaus, că e şi spe
ranţă, că raporturile cu Rusia vor 
deveni amicabile şi vor pune cu de
săvârşire capet tuturor conflictelor în 
estremul Orient.

g j i t e r a t u r ă .
A apărut Revista „Societăţii Tineri

mea Română41 fascicula I-ă din volumul I I  

pe anul curent cu următorul sumar : Gr. G. 

Tocilescu : Monumentele epigrafice şi sculp

turali ale museului Naţional de Antichităţi 

din BucurescI ; V. A. Urechia : Biserica 

sub Grigorie D. Ghica 1822—1828; M. 

Soutzo : Etude sur les Monnaies impériales 

romaines : Le système monétaire de Néron \

0. Lugoşianu : însemnări din bătrâni ; N.

1. Apostolescu: Puţină Zacherlină; Comit. 

Societăţii; Din Societate. In text 18 cli- 

şeurl.

1) VedI : La Sociologie, par Auguste Compte 

Résumé par Emile Rigolage, Paris 1897. ; Philosphie 

positive t. 4 (1889) şi Iohn K. Ingram, History of. 

Political Economy, traducere germană de E- Ro- 

sehlau, 1890 p. 268 s. m. d.

2) Ve^I: H. Spencer The Study of Sociology, în 
nemţesce de Marquardsen, Princ. of. Sociologie, tra

ducere germană de Vetter ; lulius Lippert, Cultur 

Geschichte der Menschheit. lena 1886. Bastian, 

der Meusch in[der Geschichte (1860) ; etnologische 

Forschungea 1872, etc.
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In Tipografia diecesană din Gherla 

(Szamos-Ujvar) au apărut următorele c&rţî :

„Învăţătura creştindscă, séu Catechis- 
m u l m are  pentru tinerimea greco-cat.M 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbunë- 
tâţirî şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 2C4 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă numai 80 cr. esemplarul (cu posta 
$0 cr.)

„Preotul ca m in is tru  a l sacra- 
m e n iu lu i penitenţei*, tractat teoretic- 
practic. prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valôre, mai ales 
bisericesc!, între carï este a se numëra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul 
unui esemplar (207 pag. format mare 8°) e
1 fl. (plus 10 or. porto.)

„Preotu l d in  N o ie n la, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi
robarbu. Acéstà interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„A m icu l b u nu,  coleoţiune de lecturi 
solidàtôre de caracter în direcţiune reli- 
giosă moraîă (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
lui pentru cei ce sunt aprôpe de timpul 
scăpărei din închisôre) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu,  pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto .'i

V iv ia , séu B ise rica  d in  Carta- 
g ine , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus delà 1 fl. 
cr. cr. la 70 cr. (plus 5 or. porto.)

*

„Colonel D a v id  baron Urs de M a r- 

g in  a  la  So lferino ş i L issa i(. Interesanta 

şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 

colonel c. şi r. Franctsc Rieger anul trecut 

în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 

asupra neuitatului colonel David baron Urs 

de Margina,  a apărut acum şi în limba ro

mână îu Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 

într’o broşură cu titlul de mai sus. Cetito

rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 

cu care d-1 colonel Rieger descrie înaltele 

însuşiri şi meritele neperitôre, pe cari ne

uitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 

tron, patriă şi naţiune. Credem deci a se 

fi făcut un bun serviciu literaturei nostre 

prin traducerea şi tipărirea îu broşură a 

acestei conferenţe. La traducere s’a folo

sit terminologia curată militară română. 

Broşura conţine şi doué portrete bine reu

şite ale baronului Urs, unul din anii de 

mai înainte, când încă era major, ér altul 

csin timpul mai recent ; mai conţine şi o 

hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunsa mor

mântului eroului nostru. Broşura se pote 

procura dela Tipografia „A. Mureşianu" 

din Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (plus 

8 cr. porto.)
*

Un capitol din Contabilitatea duplă de 
1. C. Panţu% prof. la şcola comercială su- 
perioră din loc. 0 broşură de 82 pagini 8° 
mare, în care se tractézà principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe earî studiindu-le cu atenţiune, pôte ori 
şi cine sô înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. O recomandăm tutu
rora, cari au daraveri comerciale. Preţul 
50 cr. 5 cr. porto. — De vândare la 
Administraţia jo ii nostre,  la librăria N. 1. 
Ciurcu, Braşov, şi la Tipografia archidiece- 
sană în Sibiiu.

„Curs complet de corespondenţa co 
fi.ei‘d îilâu, de /. C lovţn, prof. la şc61a 
com. su peri oră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cole de tipar, de tot instruc 
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o bancS, 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, eomisiune şi spediţiune ; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pône etc. O recomandăm tuturora, cari se 
interesézâ de afacerile de comerciu. Se află 
de vâncjare şi la administraţia „Gazetei 
Preţul 1 fl. 60 cr.

*

Dm „Biblioteca teatrală" edată de 

„Societatea pentru crearea unui fond de 

teatru românu au apărut pănă acum urmă- 

tôrele patru broşuri: 1) Sôre Cil pïôia, co- 

mediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită

de un prolog în versuri. Personele din 

acostă piesă sunt representate prin 7 dame 

şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 

Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 

(plus 8 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co- 

mediă într’un act localisată de Maria Ba- 

iulescu. Pers6nele sunt representate prin 3 

dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 

cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come- 

diă într’un act de Gr. Mârunţeanu. Pers6- 

nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 

dame. Aoţiunea se petrece în Bucuresci în 

timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr 

porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în

tr’un act, localisată de Maria Bandescu. 

Presonele sunt representate prin o damă 

şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro

piere de Bncurescl. Preţul 20 cr. (plus 8 

porto.) Tote aceste piese se pot procura 

dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 

şi dela Tipografia „A. Mureşianu“ din 

Braşov.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Martie 1899.

Seafca ung. de aur 4°/0....................119.80

Renta de corone ung. 4%. . . . 97.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 121.— 

Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2°/0* 101.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40 

Bonuri rurak ngare 4% . . . .  96 25 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................163,—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.50

Renta de argint austr...................... 101.05

Renta de hârtie austr....................... 100.70

Renta de aur austr...........................120.10

Losuri din 1860.................................  139 50

Acţii de-ale Băncei austro-ur gară . 919.— 

icţii de-ale Băncei ung. de creiit. 396.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 367.75

Napoleondori..................................  9 55y2

Mărci imperiale germane . . . .  59. -

London v ista .................................. 120.50

Paris v is ta .......................................  47.771/2

Rente de corone austr. 4% . • • 100.75 

Note ita l ie n e ................................. 44.35

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9.49 

Argint român. Cump. 9.43 Vând. 9.46 

Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vând. 9.55 

Galbeni Cump. 5.60 Vâna. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.— 

Lire turcesc! Cump, 10.70 Vând. — .— 

Scris.fono. Albina 5% 101.-- V^nd. 102.—

Cursul  l e şur i l o r  r I va î

din 22 Martie i SV9.

. mp. VllQtJ . ,

Basilica 7.— 7 80
Credit . . . 199 25 200. -
Clarv 40 fl. m. c. m  25 64.25
'iavig. pe Dunăre 170 — 180 —
msbruck . 29.50 30.50
Srakau . 27. - 5:8.—
Laibach . 24.— 25 --
8uda . . . . 67.— 67 50
Palfîv . . . . 65 — 65 50
>ucea roşia austr,. 20 — 21-

dto ung. . } 1 50 12 —
dto iţa*, 

ii udo! f , . . 29 - 30.—
^alm . 85 75 86,75
ialssburg . 28 75 2 >.75
St. Genois 85.- 86. -
r-tanislau . 55 - —

Trieitine -1 î/i%  ICO va. c. 165 - — -
dto 4(,/0 f'r> 70 - - . --

Waldstein 60— 64 - -
dto de 10 iraneî •• —.—

^ianca h. nri^.40/,, 12 i. - 122 80

C C in e  v o e sc e  se-ş î f a c ă

OSTUME din stofă, bună

ţi durabilă se câră dela croitor se-i 
presenteze colecţia de mostre 
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapesta, V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura solidă a numitei firme, 
garautâză un serviciu spre mulţumire.,

Nu se câţtigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, séu cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.

10— 24,528.

Nr. 4616/1899.

P u b l i c a t iu n e !
Din grădinile şi pădurile forestiere orăşenesc! se vend următorele 

plante:

A) R e v i e r u 1 Timi ş .

a) Din grădina forestierală (loco şc61a de plante:)

250 buc. brad alb, de 5 ani, cu 2 îl. pro 100 buc. seu 8 cr. pro buc.

» “ «ţes (b rad ) » * » » » » » » „ 5 „ „ „
» b r .W e ly m o n t ,  „ „ 6 „ „ „ „ 8 „ „ „

2 „ „ 20 fl. p. mie, 2 50 p. 100 b. seu 8 cr. p. buc.
5 „ „ 1 0  cr. bucata.

5 H M 3 M ..

160
350

1000
148
40

n »1t
„ br. Deauglas 
„ „ albi

200
1300
400
250

3200
50

pini

»
stejari roşi

frasin!

3 
6

4 
6 
4 
7

B)

8

8 fl. p. mie,

► şc6la de plaate.)

i, 4 f l . P- 100, 5 or. P
60 cr.

n » i 17 »
1-20 » » 2 » n

2 f l .
n „ 3 » »

3 f l . » .  4 n n
1 f l . » » 2 n n

4 5? n

b .f

rt

Y)

»

V

ff

n

cr.
cr.

R e v i e r u l  C r i z bav .  

a) Din grădina Nyir, pentru parcuri.

300 bucăţi molift pănă la 50 cm. lungime pe bucată 10 cr.

» » » » 1 m* n » „ 15 „
^00 „ „ n n 1'50 m. » r> n ^  n

Sc6terea şi transportul este de a se îngriji de cumpârătcr.

600 bucăţi plante de stejari de 4 ani pro mie 8 fl.

b) din îngrăditura komlos (din jos de lacul de pesce.)

2300 bucăţi braeji albi pro mie 4 fl.
50 „ melez (brad) pe bucată 2 cr.

Pentru scotere şi transport din Crizbav pănă în Braşov cu 2 fl. 50 cr. mai mult 
pentru o mie de bucăţi.

c) din îngrăditura VJădeni (loco)

10000 bucăţi brad alb de 4 anî pro mie 4 fl.
1000 „ bradî „ „ „ „ bucata V/2 cr.

20000 „  molift „  „  „  „  mie 5 f l . ,  pro bucată 
1500 ,  melez br. „ „ „ „ „ 8 „ „ „

Loco Braşov pro mie 3 fl. 50 cr. mai mu’t.

d) din îngrăditura Apaţa.

10.000 bucăţi stejar de 4 ani pro mie 8 fl.
Loco Braşov cu 3 fl. mai mult pro mie.

C) R e v i e r u l  Ş a n ţ u l - v e c h i u  — Z i z i n .  

a) Din grădina forestierală Şanţul vechiu (loco şc6la de plante)

60 bucăţi bradî albi de 4 ani 30—40 cm. înăl. pro buc. 2 cr.
850 „  „  Deauglas „  „  15—20 „ „  „ „  6 „  suta 8 f l .  

2500 „ „ n.oljfr, 4— 5 40 —60 „ „ b. 3 cr., m. 12 fl., s. 2 fl.

D) R e v i e r u l  Z e r nesc i  — Bran-

(Din diferite îngrădituri)

15C000 bucăţi de 3 ani molifţi necultivaţî pro mie 2 fl. (loco) 8 fl. 
pănă la 8 fl. 50 cr., loco gara Zernesci pro 15000 bucăţi.

Din pădure se pot vinde în revierul orăşenesc numai molifţi în 
cantitate restrînsă după tariful de mai înainte.

Gumperătosii au do a se adresa direct mai întâiu la respectivele; 
admioistraţiunî de revier, respectiv* la oficial orăşenesc forestierial; pe 
când preţurile sus amintite pentru revierul orăşenesc au de a le plăti 
în cassa orâşenesoă respective faţă de celelalte reviere în cassele re- 
vierelor.

Braşov ,  17 Martie 1899.

540,1—2 Magistratul orăşenesc.
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obiecte

numai 
fl. 295

Important pentru orî-cine! §
Vencjare totală cu preţuri uimitore de ieftine, 

19 obiecte preţiose numai cu

fl. 2.95 cr.
iţi de buzunar, Ancker-Remontoir, de 
lu nickel; cu capac gravat; 3 anî ga-

1

rauţâ, (nu ciasornic de părete, cum espedeză alţi.

de orologiCi (de nickel ori aurit, după 
dorinţă), cu jou-jou frumos, de Paris, 

t pp pentru cravată, de «oidin duplu americ. Ljjj 
l uU cu imitaţie de brilliante. [f$]

f iw4
tg

r a

W

1 păreclie de cercei de argint.

1 braţeletâ elegantă şi modernă din aur Doubl. (valore fJ. 1.50 cr.)

1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru gulere, de goldin duplu american, consta
ta te re din 5 bucăţi.

1 păreclie de nasturi pentru manşette, din goldin duplu american, cu marcă.

Aceste 12 obiecte preţiose le  t r i m i t  l a  c o ma n d ă ,  până când mai sunt în 

deposit, pe lângă r a m b u r s ă  seu trimiterea anticipativă a sumei de II. 2 .9 5  cp. (mai 

nainte singur numai orologiul anclcer remontoir d î nickel a costat 5 fl.) Obiectele ne
potrivite le rescumpSr în timp de 8 dile.

ZEL H O L T Z E E ,  1-6-648-
deposit en gros de orologe şi giuvelii în Cracovia (Krakau, Stradom I8J.

— i= ™ Preţuri-Curente gratis şi franco. ~
Z-iifersunt-u.! _^.socia ,- ţie i o f i c i a n ţ i l o r  cLs stsut a-’u .s tris ic i. c . ş i  regf.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


